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Manche ihrer extravaganten Roben haben etwas Theatralisches, weshalb Rosemarie Bühler ihre Kreationen häufig in Verbindung mit Kunst zeigt. Kleid oder Kunstobjekt – bei Bühler ist der Übergang fließend. Das meiste aber ist aber durchaus alltagstauglich. 








Eine raffiniert komponierte Textilcollage von Rosemarie Bühler trägt den Titel "Kaleidoskopie". Das schimmernde, aus eingefärbten Stoffquadraten zusammen gefügte Gewebe charakterisiert das Wesen des Motto-orientierten Projekts …











Verspielt, bestehend aus Stoff und Pelz, hat Rosemarie Bühler das unentbehrliche Utensil geschaffen.

















Rosemarie Bühler … hat eine Tischdecke collagiert, in die der Teller und die Servietten fest verwachsen sind und einen scharfen Kontrast zu dem alten rustikalen Besteck aus Familienbesitz bilden.











Ästhetische Pracht verbreiten Interpretationen zum Thema Modegeschichte von Rosemarie Bühler …




















In goldenen Seidenorganza gekleidet, teilweise plissiert und in Falten gelegt, erinnert die Künstlerin Rosemarie Bühler mit ihrem Objekt an eine mittelalterliche Bestrafungsart, die auch im alten Siegburg angewandt wurde. Den Pranger, an den es gekettet ist, schuf die Keramikerin Edle von Frantzius.


























